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N i e d e r s c h r i f t 

 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Beltheim, Donnerstag, 27. Mai 2021 

im Jugendheim Beltheim 

Beginn: 19.30 Uhr  

Ende:    21.45 Uhr 

 

 

Übersicht über die TOP im ÖT und NÖT nach Änderung 
 
 

Öffentlicher Teil 
 
TOP 1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 22.04.2021 (öffentlicher Teil) 

 
TOP 2 - Vergabe Auftrag Bau einer Photovoltaikanlage am Gemeindehaus Sevenich 

  

TOP 3 - Auftragsvergabe Umbau Straßenbeleuchtung in der OG Beltheim/ 

              Ortsteil Frankweiler 

 

TOP 4 - Erschließung NBG „Katzenstumpf“, 5.BA in der Ortsgemeinde Beltheim;  

              Absteckungs- und Grundstücksvermessung 

 

TOP 5 NEU - Antrag der ABO Wind AG auf vereinfachte raumordnerische Prüfung   

              gemäß § 16 ROG i.V.m. § 18 LPIG zur Errichtung einer Photovoltaik- 

              Freiflächenanlage in der Gemarkung Korweiler  

 

TOP 6 - Mitteilungen und Anfragen 

 

 

Anwesend: 
Vorsitzender: 

Uwe Hammes 

 
Ratsmitglieder: 
Liesenfeld Norbert (1. Beigeordneter) 

Michel Armin        (Beigeordneter) 

Seis Lothar             (Beigeordneter) 

Braun Winfried 

Kremer Kornelia 

Kunz Wolfgang 

Philipps Marc  

Platt Andreas 

Pörsch Andreas 

Rengenier Rittersma  

Schnorr Günter 

Schnorr Petra 

Steffen Stefan 

Vogt Katja 

 

Ferner anwesend: 
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Ortsvorsteher Nick Alfons, Frankweiler 

Ortsvorsteherin  Pera Dagmar, Schnellbach  

Ortsvorsteher Rickus Frank, Mannebach  

 

Entschuldigt fehlten: 

Klingel Torben 

Giesen Brigitte 

Ortsvorsteherin  Kirschhöfer Gabriele, Sevenich  

Ortsvorsteher Schneider Mike, Heyweiler 

 

Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung fest, dass die Einladung form- und 

fristgerecht ergangen und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist.  

 

Der Hinweis auf den Sitzungstermin erfolgte in der Ausgabe Nr. 20 vom 21.05.2021 des 

Mitteilungsblattes der VG Kastellaun. 

 

Anmerkung: 

Die Gemeinderatssitzung findet im Jugendheim Beltheim unter Einhaltung von 

Schutzmaßnahmen gegen eine Infizierung mit dem Coronavirus statt.  

 

Die Zuschaueranzahl wird, wenn erforderlich, auf eine zu vertretende Anzahl begrenzt. 

Zwischenabstand zwischen den Stühlen mindestens 2 Meter. 

Am Eingang der Sitzung werden den Ratsmitgliedern und Besuchern FFP-2-Masken zur 

Verfügung gestellt, welche sie zum Eigen- und Fremdschutz aufsetzen können. Ansonsten 

wird das bisherige Hygienekonzept weiterhin angewendet. Es wird angestrebt, die Sitzung 

so kurz wie möglich abzuhalten.  

 

Der Vorsitzende stellt ausdrücklich die Frage an die Anwesenden ob jemand 

gesundheitliche Probleme hat. Die/derjenige wird aufgefordert die Sitzung umgehend 

zu verlassen. Da dies nicht der Fall ist, kann der Vorsitzende die Sitzung eröffnen.  
 

Der Vorsitzende beantragt im Öffentlichen Teil die TOP wie folgt zu ergänzen: 

 

TOP 5 NEU - Antrag der ABO Wind AG auf vereinfachte raumordnerische Prüfung                

gemäß § 16 ROG i.V.m. § 18 LPIG zur Errichtung einer Photovoltaik Freiflächenanlage  

in der Gemarkung Korweiler  

 
Es gab keine Einwände gegen die Änderung bzw. Ergänzung der Tagesordnung. 
 

 

 

Öffentlicher Teil 
 

TOP 1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 22.04.2021 (öffentlicher Teil) 

Es gab keine Anmerkung zur Niederschrift. 

 

 

TOP 2 - Vergabe Auftrag Bau einer Photovoltaikanlage am Gemeindehaus Sevenich 

Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per  

mail zugesandt. 

 

Über diesen TOP wurde bereits in mehreren Gemeinderatssitzungen beraten. Es wurde erneut 

kontrovers diskutiert. Einig ist sich der Rat, dass die Gemeinde nicht nur eine Vorbildfunktion 
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hat, sondern dass die Gemeinde durch diese Anlage in Sevenich nach ca. 1 Jahr Erkenntnisse 

gewinnt, für eine evtl. Anschaffung weiterer Anlagen in den anderen Ortsteilen. 

Es wird darum gebeten, die vorliegende Wirtschaftlichkeitsberechnung aus dem Jahr 2019 

aktualisieren zu lassen. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den 

Auftrag über die Lieferung und Installation einer Photovoltaikanlage mit Batteriespeicher 

für das Gemeindehaus Sevenich an die Firma Engelmann aus Ober Kostenz zu einer 

Bruttosumme von 36.332,60 € zu vergeben. 

 

Beschluss: mit einer Gegenstimme angenommen 

 

  

TOP 3 - Auftragsvergabe Umbau Straßenbeleuchtung in der OG Beltheim/ 

Ortsteil Frankweiler 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per  

mail zugesandt. 
 

Aus Sicherheitsgründen ist es erforderlich, die Straßenbeleuchtung im Ortsteil Frankweiler  

umzubauen. Es wurde bei 5 Firmen angefragt. Von 2 Firmen wurde ein Angebot abgegeben.  

Der günstigste Anbieter ist Fa. Elektro Bott aus Bell zu einer Bruttosumme von 10.368,30 €.  

Im Haushalt sind dafür 14.000 € eingestellt. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den 

Auftrag über den Umbau der Straßenbeleuchtung im Ortsteil Frankweiler an die Firma 

Elektro Bott aus Bell zu einer Bruttosumme von 10.368,30 € zu vergeben. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

 

TOP 4  - Erschließung NBG „Katzenstumpf“, 5.BA in der Ortsgemeinde Beltheim;  

Absteckungs- und Grundstücksvermessung 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per  

mail zugesandt. 

 

Zur Bildung der einzelnen Neugrundstücke in Baugebieten ist eine offizielle Katastervermes-

sung notwendig. Dazu wurde von VG ein Angebot vom Vermessungsbüro Friedhoff aus 

Pfalzfeld angefordert. Die Angebotssumme beträgt 12.053,03 €. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den 

Auftrag zur Ausführung der Vermessungsleistungen für das NBG „Katzenstumpf“, 5.BA 

in der Ortsgemeinde Beltheim an das Vermessungsbüro Friedhoff in Pfalzfeld zum 

Bruttoangebotspreis von insgesamt 12.053,03 € zu erteilen. 

 

Beschluss: einstimmig 
 

 

TOP 5 NEU - Antrag der ABO Wind AG auf vereinfachte raumordnerische Prüfung   

gemäß § 16 ROG i.V.m. § 18 LPIG zur Errichtung einer Photovoltaik-Freiflächenanlage 

in der Gemarkung Korweiler 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per  

mail zugesandt. 
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Die Firma ABO Wind AG plant die Errichtung einer Photovoltaik-Freiflächenanlage in der 

Gemarkung Korweiler. Die geplante 9,3 ha große Fläche wird bisher landwirtschaftlich genutzt 

und befindet sich westlich der Ortslage. Die betroffenen Nachbargemeinden werden  um ihre 

Stellungnahme gebeten. 

Die Gemeinde Beltheim mit ihren Ortsteilen ist durch diese Anlage nicht beeinträchtig. Von 

seiten der VG wird dieses Thema derzeit noch kritisch gesehen. Es besteht noch keine Einig-

keit im VG-Rat. 

Nach Diskussion sind sich die Ratsmitglieder einig, dass von seiten der Gemeinde Beltheim 

keine Stellungnahme über den Antrag von ABO Wind AG abgegeben wird. 

Der Vorsitzende wird gebeten auf der VG prüfen zu lassen ob in dem mit ABO Wind abge-

schlossenen Kabelnutzungsvertrag nur das Leitungsrecht von 4 WEA geregelt ist, oder ob 

dieser Vertrag den Anschluss einer PV-Anlage mit einschließt. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, zu dem 

Vorhaben von ABO Wind AG über die Errichtung einer Photovoltaik-Freiflächenanlage 

in der Gemarkung Korweiler keine Stellungnahme abzugeben. 

 

Beschluss: einstimmig 
 

 

TOP 6  - Mitteilungen und Anfragen 

 

• Radweg Frankweiler/Schnellbach/Bickenbach 

Anhand einer Flurkarte stellt der Vorsitzende dem Rat eine geplante Verbindung vor, die 

einen vorhandenen Wirtschaftsweg in der Gemarkung Frankweiler/Schnellbach durch 

einen neuen ca. 276,6 m langen Weg mit einem Wirtschaftsweg in Bickenbach verbindet. 

Es ist dadurch möglich, ohne die Landesstraße benutzen zu müssen, von Beltheim bis 

Bickenbach und darüber hinaus, Wirtschaftswege zu benutzen ohne die B 327 queren zu 

müssen. Von seiten Bickenbach wird derzeit eine Kostenanfrage gestellt. Sobald diese 

vorliegt erfolgt neue Info im Rat. Bickenbach sollte beim Kreis nachfragen ob Zuschuss 

möglich ist. Der Rat nimmt positiv die Mitteilung zur Kenntnis. 

• Ortsteil Frankweiler 

Es wurden 2 Ruhebänke für gesamt: 757,44 € angeschafft. 

• Sitzung Hautpausschuss - Multifunktionsgebäude 

Der HA hat in seiner Sitzung den Auftrag zur Planung „Aussenanlage Freizeithütte 

Beltheim“ für die Leistungsphasen 1-4 nach § 39 HOAI, an das Architekturbüro 

stadtgespräch aus Kaiserslautern, zu einer Bruttosumme von 5.238,65 € vergeben. 

Hintergrund dazu ist, dass von seiten ADD gefordert wird, dass beim Zuschussantrag ein 

Gesamtkonzept, d.h. mit Aussenanlage vorgestellt werden muss. 

• NBG Beltheim - Telekom 

Die Telekom beteiligt sich nicht am Ausbau im NBG Beltheim. Westnetz verlegt jedoch 

Glasfaserkabel. 

• Schilder für den Ortseingang Sevenich 

Für den Ortseingang Sevenich wurden 2 Begrüßungsschilder zu gesamt: 2.044,90 € 

angeschafft. 

• Projekt „Himmelsteiche“ 

Lothar Seis stellt dem Rat das Projekt vor. Bei Frankweiler soll ein Teich ausgebaggert 

werden. Der Kreis würde sich an dieser Maßnahme mit 1.000 € beteiligen. Angebot zwi-

schenzeitlich von Heiner Steffen angefordert. Beim alten Schwimmbad liegen die 

Wasserrechte noch in der Hand der Gemeinde. Hier sind Maßnahmen erforderlich um den 

Wasserspiegel wieder anzuheben. Das Wehr, Durchlass und Leitungen müssen ertüchtigt 

werden. 

• Ortsdurchfahrt Mannebach/Ersuchen auf Sperrung 

Die Stellungnahme der Kreisverwaltung wurde dem Rat zur Kenntnis gegeben. Es wurde 

eine Verkehrszählung durchgeführt (lt. OV Rickus erfolgte diese Zählung von Do-Di, d.h. 
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über das Wochenende) die ergeben hat, dass die Straße für den Schwerverkehr nicht 

gesperrt wird und das Ersuchen der Gemeinde abgewiesen wird. 

• Sachbeschädigung in Beltheim 

Der Vorsitzende informiert den Rat, dass am Pfingstwochenende, Freitag auf Samstag, der 

Lebensmittelautomat aufgebrochen und dabei beschädigt wurde. Es wurden Eier auf 

Kirche, Häuser und Lüftungsanlage geworfen. Ein Zeugenaufruf durch die Polizeit ist be-

reits erfolgt, ebenso im Mitteilungsblatt. Es kam in der Hexennacht außerdem zu 

Sachbeschädigungen an der Schule und der Bushaltestelle. Ein Hauseigentümer hat 

Strafanzeige gegen Unbekannt gestellt. Der Bereich soll jetzt Videoüberwacht werden, mit 

Hinweisschild.  

• Bundestagswahl am 26.09.2021 

Andreas Pörsch informiert den Rat über die vorgesehenen Änderungen bei der 

Bundestagswahl am 26.09.2021. U.U. sollen Gemeinden mit weniger als 310 Stimmbe-

rechtigten keinen eigenen Wahlraum öffnen, sondern die Wahl soll zentral (z.Bsp. in 

Beltheim für alle Ortsteile) stattfinden. Endgültiges Prozedere steht noch nicht fest.  

 

 

 

Die nächste Gemeinderatssitzung ist für  Mittwoch, 30. Juni 2021 um 19.30 Uhr im 

Jugendheim Beltheim geplant. 

 

 

 

Vorsitzender                                                                            Schriftführerin  

 

 

 

 
  
Uwe Hammes                                                                                                Dagmar Pera 
 


